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1. Sia T ∈ End(R3) l'applicazione lineare tale che: T (0, 1, 2) = (2, 0, 1),
T (1, 0, 1) = (0,−1, 1) e T (1, 1, 0) = (1, 1, 0).
Trovare le matrici di cambiamento di base ME,B(I3) e MB,E(I3), dove
E è la base canonica di R3 e B = {(0,−1,−1), (2, 0, 1), (1, 1, 0)} e le
matrici che rappresentano T rispetto a queste due basi.

2. Siano A e B due matrici simili; si dimostri che:

(a) PA(λ) = PB(λ);

(b) tr(A) = tr(B);

(c) An e Bn sono simili.

3. Per ognuno dei seguenti operatori lineari F , G, H : R3 −→ R3, veri�ca-
re se sono diagonalizzabili; in tal caso, trovare una base b = {b1, b2, b3}
di autovettori, scrivere la formula di passaggio da Me(?) a Mb(?) (? =
F,G,H rispettivamente), dove e = {e1, e2, e3} è la base canonica, e
veri�care che quest'ultima matrice è diagonale:
F (x, y, z) = (x+ z,−x+ y, x+ z);
G(x, y, z) = (x+ 2z, 2x+ y, x+ y + z);
H(x, y, z) = (x− y + 2z,−x+ y − z, 2x+ y + z).

4. Trovare gli autovalori e gli autovettori delle seguenti matrici:

A =

2 1 0
1 2 1
0 1 2

, B =

 2 1 −1
1 1 1
−1 1 5

, C =

2 0 2
0 1 0
2 0 −1

,

D =


1 −1 0 0
−1 2 −1 0
0 −1 1 0
0 0 0 1

, E =


1 0 0 0
0 1 −1 0
0 −1 1 0
0 0 0 1

.

Stabilire poi se sono o meno diagonalizzabili.
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5. Si consideri la matrice simmetrica:

A =

 2 −2 −1
−2 5 2
−1 2 2

;

(a) Decidere se A è invertibile e, in caso a�ermativo, determinare A−1;
(b) Calcolare gli autovalori e gli autospazi di A;
(c) Determinare una matrice P tale che P−1AP = D, dove D è una
matrice diagonale.

6. Si consideri la matrice A =

0 0 0
0 0 1
0 −1 0

. Dopo aver trovato l'endo-

mor�smo a essa associato, si veri�chi se A è diagonalizzabile.
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